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Az curépai allamok szémtermelésének aranya. (1938.)

Udvarhelyi Karoly

Mennyiségtan.

A mértékek Ssszefoglaldsa.

Tanités a polgéri iskola I. osztdlyaban.

I. A tizes beosztasu mértékek.

{. Mi a hosszisag mértékegysége? Melyek a m részei? Ha-
nvadrésze a dm (cm, mm) a m-nek? Mi a km? (A m ezer-
szerese.)

Mi az iirtartalom mértékegysége? Kisebb iirtartalom méré-
sére mit hasznalunk? bkgy l-ben hany dl, ¢l, ml van? A dl ha-
nyadrésze a l-nek? A cl és a ml hanvadrésze a l-nek? Na-
iyob?b iirtartalmat miben fejeziink ki? Hany 1 van egy hl-

en?
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Mennyi cgy | tiszta viz silya? (1 kg.) A kg milyen mér-
ték? (Silymériék.) Melyek a kg-nal kisebb silymértékek? A
dkg hanyadrésze a kg-nak? Hany g van egy kg-ban? Egy
dkg-ban héany g van? Melvek a kg tobbszorosei? Egy g-ban
hany kg van? Mi a fonna? 10 t-nak mi a neve? (Kisvagon.)
Hany t"a nagyvagon?

Mi a teriilet mériékegysége? (A m2) Mi-a négyzeiméter?
Melyek a m? részei? Milyen osszefiiggés van a m?, a dm?, a
<em? és a mm? ko6zott? 100 m2nek mi a neve? Mi a hektar?
Egy hektar hany ar? Igen nagy teriileteket miben fejeznek ki?
(km2-ekben.) Hany m? egy km?? Hany ha egy Lm?*?

2. ‘A meértékegységek és részeik, illetve tobbszoroseik ko-
-zottl Osszelliggést most igen attekinthet6 alakban fel fogjuk
tiintetni. — Huzzatok a fiizetben a lap kozepén egy kb. 5 cm
hosszit vastag {iliggdleges egyenest! Téle jobbra és balra huz-
zatok egyenlé kozokben vele parhuzamosan hat, ill. hét egye-
nest, de vékonvabban huzzatok meg Gket! (Négyzetes beoszta-
su fiizet csetén minden maéasodik sor huzhaté meg.)

Irjuk be a méter jelét a vastagabb vonalidl balra az elsd
woszlopba! Eit6l jobbra irjuk be a méter tized-, szdzad-, ill.
ezredrészét: az els§ oszlopba a dm, a mésodik oszlopba a cm.
a harmadik oszlopba a mm jelét! — A m-t6l balra haladva,
az oszlopok sorban a m {izszeresét, szdzszorcsatl, ezerszeresét
jelentik. Mivel a m tizszeresének és szazszorosdnak nem ad-
tunk kiilon nevet, ezekbe az oszlopokba tegyiink egy-egy pon-
tot. Mit irhatunk azonhan a kovetkezd oszlopba? (km-t) Mi-
<ért? — Ebbdl a beosztisbdl nemcsak azt tudjuk gyorsan leol-
vasni, hogy pl. a cm a m-nek a szdzadrésze, vagy a m a mm
ezerszerese, hanem azt is, hogy egy km-ben tizezer dm van,
vagy hogy a cm a km szazezredrésze. Hogyan lehet ezt e be-
osztasb6l megallapitani? Vagy ha tudni akarjuk pl., hogy 100
m hany cm. a cm-t8] balra haladva, a legelsé oszlopnal tizet,
a kovetkezdnél szdzat, majd ezret, a 100 m-nek megfelel§ osz-
lopban tizezret mondunk. 100 m tehat tizezer cm-rel egyenld.
~ Irjuk be az oszlopokba az iirmértékeket is! A 1-t a vastag
vonaltél balra irjuk az elsé oszlopba. Téle jobbra irjuk be a
Tészeit, balra a tobbszorosét, a. hl-t. Mivel a 1 tizszeresének
nem adtunk kiilon nevet, ide pontot tesziink. Mit tudunk eb-
b6l az elrendezésbdl gyorsan kiolvasni?

Irjuk be a vastag vonaltél balra az elsé oszlopba a kg
jelét! Hova kell irni a dkg-ot, g-ot? Hova kerill a q é a t?
Miért? — Mondjatok meg ebbdl az elrendez6déshdl. hogy a
‘dkg hényadrésze a a-nak! A t hanyszorosa a kg-nak? Hany
g van egy tonndban?

Irjuk az egységek oszlopaba a m2-t! Hova kell irnunk a
kisebb, ill. nagyobb teriiletmértékeket? Irjuk be 8ket! Az elsd
ratekintésre lathatjatok, hogy a teriiletmértékek valtészama
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100. Olvassuk le azt, hogy egy ar hany dm?! Hényadrésze a
em? a hektarnak? Hany mm? van 10 m2-ben? A km?® hényszo-
rosa az arnak?

km . . m [ dm | cm [mm ll
H
hi | . 1} di| cl| ml l
ty q! . tkg!l . (dkg| ¢ l
km?! . | ha . al . Im?] . |dm?| . lcm?® i5mm2

5. Melyek azok a mértékek, melyeknek egyszert jelitk
van? (m, I, g, g, t, a) Hogyan képezzik a tobbi mérték je-
16t? Mit jelentenek a deci, centi, milli illetve a deka, hekto,
kilo kifejezések? Mit jelent a kis 2-es a teriiletmértékeknél?

4. Végezziink most néhany szamitast a mértékekkel kap-
csolatban, és hasznaljuk fel az eldbb osszeallitott tablazatot!

a) Felbontdsok: '

70494 m = 704 m 9 dim 4 cm

30975 q =3 q 9 kg 75 dkg

13087 em®* = 13 dm? 8 cm? 70 mm?

b) Osszevonasok: = ‘

135 m4dm 9 em 3 mm = 15493 m~

13hl 2719 dl = 13279 1

5ke 81 dkg 5 g = 5815 g

c) Atalakitasok: ’

93-65 dm = 9365 m = 9365 mm

0:0778 dm? = 7-78 ecm? = 778 mm?

7:03 km = 7030 m

d) Kikerekitések:

158075 m ~ 18 m 81 cm '

0-91034 q ~ 91 kg 3 dkg ~ 91 kg .

8083-632 cm? ~ 80 dm? S84 cm?

45329 g ~ 4533 kg '

21995 t ~ 220 g

0-64328 m ~ 64-3 cm

I1. Nem tizes beosztasu mertékek.

1. Melyek azok a mértékek, melyeket nem tiz-, szdz-, ezer -
egyenlé részre osztunk fel? (Id6mériékek, szogmértékek, stb.)

Sorold el az idémértékeket! Egy év hany hénap, hany
nap? Hogyan hivjuk a 366 napos éves? Mikor van szokGév?
Sorold el a hénapokat, és mondd meg, hogy hiny nap van ben-
niikk! Mi az 6ra? Hogyan osztjuk fel az 6rat? Egy percben
hany mésodperc van? Egy éra hany mp? : :

A koriv nagysagat miben fejezzik ki? Mi az ivfok? (A
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kor 360-adrésze.) Hogyan osztjuk fel az ivfokot? (Ivpercekre
és ivmasodpercekre.)

Milyen fokrél tanultunk még? (A szogfokrél) Mi a szog-
fok? (A teljesszog 360-adrésze.) Egy szogfok hany szogperc,
hény szégmasodperc? Milyen osszefiiggés- van az iviok és a
szoglok kozott? .

12 darabnak mi a neve? Mi a mnagytucat? (12 kistucat,
azaz 144 db.) *

Milyen régi hosszisagmértékrsl tanultunk? (Az o6lrél)
Hogyan osztjuk fel az olet? (6 labra a 12 hiivelyk.) Milyen
hosszt egy 61? (1-896 m ~ 190 cm.) :

A foldteriiletek nagysigdt még ma is miben fejezik ki?
{O-olekben.) Mekkora egy T1-61? K.b. hiny m® egy T-61? (36
m®) Milyen holdakrél tanultunk? Hany [J-6l egy kat. hold?
'Es2)‘egy magvar hold? Egy kat. hold k.b. hiny m®? (5755
m’. :

2. Végezziink most néhdny szamitast az utébbi mértékkel!

Szamitsa ki mindenki, hogy pontosan hiny éves, honapos
€s napos a mai napen! S

12 nte. 7 te. 4 db. hany db?

Bontsuk fel a 3092 db.-ot!

Mekkora a hdromszog harmadik szoge, ha két szdége 81°
13 ill. 37° 50°7

4918 m? hany [J-61?

II1. Hazi feladat kijelolése.

Hazi feladatul a tanulék a végzett szdmitasokhoz hasonlé

példakat kapnak.
Krix Marton.

Asvénytan-vegytan.

A drégakovek. -

Tanitds a polgari iskola IV. osztalyaban.

Szemlélteté eszkozok: Dréagakéutinzatok, esetleg termé-
szetes dragakovek, a magvar Szent Korona szines képe, iiveg-
lap, térkép, teklagyongy. :

I. El6készités.

a) Szamonkérés. Az aluminium és ~ vegyiiletei. (.........A
korund: aluminiumoxid (AL,O;). — A 3 vegyértéki Al leko-
tésére egy O nem elégséges, mert az Al egy karja szabadon
marad. Az Al szabadon maradt karjit lekotom egy masik
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